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A kormány üzenete 
Az erdélyi orthodoxia egyik bezér- 

férfia Bukarestben járt. És ott a minisz- 
tériunmban egyik alminiszter, aki figyeli a 
zsidóság „magabviseletét" azt mondotta, 
hogy lapunk, mely ugyszólován az ortho- 
doxia szócsöbe, nem viselkedik ugy, ahogy 
azt ott Bukarestben, a kormánykörökben 
elvárnák. Bevalljuk erre az üzenetre rá is 
szolgáltunk. Mert való igaz, hogy lapunk 
régen szakitott azzal a hagyománnyal, 
amely pvalóban uzuális volt hosszu ideig, 
hogy minden kormányt támogat és ha 
szordinósan kritikát is mer gyakorolni, 
végeredményben tradicionálisan, minden- 
kor a „kormánnyal megy". 

Nekünk — sajnos – nem volt még 
egyetlen egyszer sem okunk, hogy tap- 
soljunk bármelyik kormánynak. Mi nem 
bártunk soha semmit egy kormánytól sem, 
csak egyet vártunk – és azt mostanig 
sohasem kaptuk. Vártuk, hogy a zsidó- 
sággal szemben toleránsak lesznek, hogy 
megértést fognak velünk szembe ftanusi- 
tani, Álljon elő az a romániai zsidó, aki 
kijelenti, hogy nem vagyunk üldözöttek, 
hogy nem vagyunk minden pártkormány- 
nak játékszerei, amelyet akkor és annak 
dob oda, akinek éppen szüksége van rá. 
Ha kell az ucca dühét csillapitani, ha 
diákelkeseredést kell elfojtani, ha a pa- 
rasztok adósságát kell eltörölni, ha áz 
adósrófot kell megszoritani, mindenkor 
ott áll a zsidóság, kikészitetten arra, hogy 
üssőn, vagy ütessen rajta a mindenkori 
kormány. 

A Jorga érát sem fogadtuk nagy 
örömmel, de mégis várakozó állásponira 
helyezkedtünk. Hátha mégis? . . . Hátha 
most olyan politikusok kerülnek a kor- 
mányrudhoz, akik mégis megértik a zsi- 
dóság nagy bajait és fájdalmait. Nem 
mondunk ujat azzal, ha kijelentjük, hogy 
nem hoztak semmi jót és naponta kell 
tapasztaljuk, hogy nincs az életnek olyan 
megnyilvánulása, ahol másod- és harmad- 
rangu polgárokká való degradációnkat 
eservbesen ne éreznők. 

Ha politikai jogainkról beszélünk, 
akkor rögtön megállapithatjuk, hogy jo- 
gainkat nem respektálják és tudomásul 
sem veszik, hogy olyan helyeken, ahol 
Jogunk bolna a magunk ügyeibe beleszó- 
lani, meg sem kérdeznek bennünket. 
.De még sokkalta sulyosabb helyze- 

fünk —gazdaságilag. A förbények és ren- 
deletek egész sora intézkedik arról, hogy 
elkergesse a zsidóság tizezreit a kenyér- 
kereseti pályákról. A kenyérkereseti le- 
etőségek oly minimumra Szoritattak le, 
amelyek már kényszeritik a zsidó töme- 
geket, hogy a lumpenproletáriátus sorait 
szaporitsák. Mindenhol és mindenkor a 
zsidóellenes tendencia kiütközik a kor- 
mányintézkedésekből. Legjobb példa erre 
a most kiadoftt kultusztörvénynek végre- 
djtási utasitása. Ebben olyan mélyre 

nyul bele a kormány a zsidő közületek 
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legautonómabb jogaiba, hogy arra példa 
még nem volt. Mondhatjuk, hogy legma- 
gánabb éslegszuverénebb vallási ügyeinkbe 
is beleszólást vindikál magának, amire 
talán a modern korok történelmében példa 
nem volt. 

A Jorga kormány egész müködése 
fölött vörös fonálként oft huzódik végia 
az a Cuza bardtság, amely nem sok jót 
jelentett a multban és nem sok jóval ke- 
csegtett a jövőben sem. Amig Cuza a 
parlamentben állandóan megsértheti a 
legprimitivebb módon egymillió dolgos 
hasznos polgárát ennek az országnak, 
addig ne várja egyetlen felelős politikusa 
vogy funkcionáriusa e rezsimnek, hogy 
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tos hajbókolással fogjuk minden rugása 
kat tudomásul bvenni. 

Lehet, hogy a nagy orchesterben, 
mely ott zug a bukaresti karmesteri pul. 
pitus körül, mi ecsak egy gyenge hang 
vagyunk egy kis instrumentum az általá- 
nos elégedetlenség nagy hangzavarában. 
De mert rosszindulattal és még hozzá 
kevés hozzáértéssel is dirigálnak bennün- 
ket, nem mondhatunk egyebet most sem 
mint eddig. Nem változtathatunk eddigi 
politikánkon és mint a multban teftük, 
ezután is csak folyton azt fogjuk ftor- 
kunkszakadtából kiáltani: a kormányin- 
tézkedések zsidóellenesek. A román poli- 
tikai közvélemény tulon tul gyülöl és 
annyira fojtogat bennünket ugyis, mint 
exisztenciális egyedeket, ugyis mint kö- 
zületeket, hogy ez ellen a jövőben is 
mindenkor a legélesebben fogunk protes- 

mi a régi szisztéma szerint, csak aláza- . tálni. 

A rabbivizsgák utolsó terminusa : julius 27-29. 
Bukarestből jelentik: A kultuszminisz- 

térium a rabbik és rabbijelöltek román- 
nyelvü vizsgájának utolsó terminusát julius 

az érdekeltekkel, hogy mindazok, kik ezen 
a vizsgán sem jelennek meg; azonnali ha- 
tállyal katonai szolgálatra hivatnak be és az 

27. és 28-ára tüzte ki. A minisztérium közli ! eddigi állami szubvenciót is megvonják tőlük. 

A régi hibák ismétlődnek meg- 
a Központi Iroda uj vezetésében 

Ui arcok — régi szisztéma 
Ez jut eszünkbe mindannyiszor, ahány- 

szor leveleket hoz a posta az ország min- 
den részéből a Központi Iroda ügyében hoz- 
zánk, a szerkesztőségbe. Valahogy az a vé- 
lemény alakult ki a legutóbbi választmányi 
ülés után szerte Erdélyben, hogy ujak talán 
az arcok a Központi Iroda vezetőségében, 
de ugylátszik a szisztema, a régi besztercei 
módszer semmiben sem változott. 

Lapunk és az abban legutóbbi időkben 
megnyilvánult vélemények, amelyeknek kész- 
séggel helyt adtunk, a választások előtti an- 
két mind azt bizonyitják, hogy minden erő- 
vel azon voltunk, hogy a régi rezsim helyébe 
egy egészségesebb, produktivabb és ko- 
molyabb éra következzék. Örömmel és elis- 
meréssel adtunk hirt a tordai rabbi megvá- 
lasztásáról. Örvendtünk és velünk örvendett 
az egész erdélyi ortodoxia is, amikor ugy 
látszott, hogy a szetárd és áskenáz ellentét 
is elsimul és végre megindul a komoly, zsi- 
dóság érdekében való munka. Annak a ne- 
héz feladatnak elvégzése, amely az Iroda 
uj vezetőségére hárul. A széjjelszakadt, el- 
szegényedelt, elkeseredett, komoly autori- 
tásokban szükölködő erdélyi zsidóság végre 
orgánizáltatik és nem válik széthuzó klikkek, 

szenvedő áldozatává. Nem bennünk a hiba 
és nem az erdélyi orth. zsidó közvélemény- 
ben, amikor már most a kezdetén, csaló- 

rtok, és állitólagos „elvi" viták 

dottan kell konstatálnia, hogy ujak az arcok, 
de a szisztéma, a régi „besztercei" éra, 
nem jabul meg. 

Mi ,kemény ököl" politikáját vártuk a 
sokat hangoztatott és mindenfelé csak be- 
igért ,„uj rilmus!" az ortodoxia berkein be- 
lül. Azt hittük, hogy az uj elnök tekintélyé- 
nél, tudásánál, koránál és széles látóköré- 
nél fogva megkezdi a az igazi alkotó mun- 
kát. A legutóbbi kolozsvári választmányi 
gyülés óta hozzánk beérkezett elkeseredelt 
levelek azt bizonyitják, hogy csalódás 
lesz urrá a zsidó lelkeken. Nem ezt várták 
és nem igy képzelték a uj rezsimet. Nem 
a fáradt és célra nem vezető gesztusok 
továbbfolytatását várták, hanem a „munka'" 
kezdését, annak a munkának lendületét, 
amely nem lesz „méltóő" folytatása a fort- 
wursteln politikának, amely nem sok jót 
hozott tiz esztendő óta. 

Nagyon rossz néven veszi a közvéle- 
mény az uj vezetőségtől a következőket : 

Miért nem hiota meg az Iroda a te- 
kintélyes kolozsoári hitközség förabbiját 
és elnökségét? Micsoda furcsa mentali- 
tás az, hogy igy megsértsék, minden ok 
nélkül egy város vezető zsidó férfiait 2 

Viszont a kolozsvári zsidó hitközség- 
nek sok bosszuságot okozó, kis és sok 
vizet zavaró „chasszid" rabbit felültetik az 
asztalfőre és hagyják ott hangolni. Hát ho-
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gyan lehetséges ez?2 És mert ott lesz a 
központi vezetőség, nem lesz ez az uvertür 
egy nagyon kellemetlen érának első ak- 
kordja ? 

Meg az illegális határozatok tömege, 
amelyet megszavaztak. A Zeif Szináj ak- 
ceptálása, azé a külömben vallásos emberé, 
akit néhány évvel ezelőtt a váradi Jeszod- 
Hátora egylet melamednek vett fel, de mert 
nem voltak tanitási kvalifikációi, három hó- 
napi fizetéssel tovább küldték. ló rabbini- 
nikus összeköltetései voltak annak, akik 
minden áron egy „parnoszet" akarnak neki 
ajándékba adni. Jó, jó nekünk nincs semmi 
kifogásunk az ellen, hogy egy családos 
zsidő ember exisztenciához jusson. Sőt, 
szivesen vesszük. De azt kérdezzük, miért 
az erdélyi klal terhére ? Miért? 

Nincsenek nekünk sokkal komolyabb 
problémáink, melyek megoldásra várnak. 
Elképzelik-e, hogy egyetlen hitközség is 
fog áldozni gabellaemelési hozzájárulás- 
sal, amidőn látja, hogy a gazdasági oál- 
ság által okozott tragikas végzetét nem 
kerülheti el és ugyanakkor róla és nél- 
küle - akarata és érdekel ellen, terhére 

határoznak. Amidőn a hitközségek ujabb 
megterheléséről van szó, egyetlen aggodal- 
maskodó és oponáló hang sincs, hogy 
honnan fogják ruináltságukban azokat fel- 
hozni. Ijuságunk, jöbönk megmentéséhez 
és a zsidó exisztenciák tönkretételéhez 
egyetlen hangot sem hallottunk ezen a 
gyülésen. 

Folytassak tovább? Nem szükséges. 
Tudja ma már mindenki, akit a dolog ér- 
dekel, akinek nem közönyös az erdélyi orth. 
zsidő iroda sorsa, hogy nincs rendjén a 
dolog. 

Több tetterőt, több gerincet és más 
indulást vártunk a tordai tiszteletreméltó 
főrabbi urtól. 

Ahogy a start indult, az nem sok jóval 
biztat. Több erélyt és több körültekintést. 
Mert ha nem igy lesz, akkor nem történt 
semmi, de semmi, - csak Beszterce köl- 
tözött Kolozsoárra. 

Már pedig legyünk őszinték egymás- 
hoz. Beszterce folytatását nem kivánja 
senkisem Ergélyben. Legalább is a köz- 
véleménynek nem kell. Nem kell. Értsék 
meg végre : nem kell! 

A leégett Borsa 15 zsidó háza 
még mindig fedél nélkül áll 

1S5 éhező zsidó család eszészségtelen pinceodukban 
és istálókban nyomoros 

Ismeretes a borsai zsidóságnak 1929- 
ben történt borzalmas tüzkataszttófája. Az 
antiszemita izgatások féktelensége által oko- 
zott gyujtogatások Borsa zsidóságának há- 
zait a tüz martalékává tették. Minden Ingó- 
ságuk és lakhelyük elpusztult és az inséget 
még fokozta, hogy a sulyos gazdasági vál- 
ség folytán tüzbiztositási nyugtáikat nem 
tudták beváltani, miáltal biztositási kártala- 
nitás nélkül magukra hagyatva nem voltak 
képesek magukon segiteni. Elképzelhetetlen 
egészségtelen pinceodukban és istálókban 
hánykolódtak és részben hánykolódnak 
ma is. 

A zsidő testvéri szeretet különösen 
Erdélyben, a nagyváradi és kolozsvári zsi- 
dósággal az élén sietett a borsai zsidóság 
rettenetes sorsán enyhiteni és dr fischer 
lózsef kamarai képviselő vezetése mellett 
egy országos segélyző bizottság alakult, 
amelyhez Románia minden nemesen gon- 
dolkodó zsidója munkájával és áldozat 
készségével csatlakozott. A máramarosi 
zsidóságban a zsidóő szolidáris testvéri 
együttérzés eme megnyilvánulása leghálá- 
sabb elismerést és köszönetet vál- 
tolta ki. 

Sajnos azonban, mint a körülmények 
mutatják, a borsai zsidóság segélyezési 
akciójának még nem lehet vége, mivel a 
legszükségesebb munkálatok befejezetlenül 
maradtak. A megfelelő segély hiányában 
15 lakóháznak csupán csak falai épülhettek 
föl és ezek hat hónap óta fedél nélkül 
vannak az időjárás viszontagságainak ki- 
szolgáltatva. Az eddigi segély hiábavalónak 

Meghőditottuk 
minden versenyt kizáró 

látszik, ha ezen felhuzott falak napról-napra 
jobban rongálódnak és tulajdonosaik csa- 
ládjaik számára még a naponkénti száraz 
kenyeret sem tudják biztositani, nemhogy 
bármilyen áldozatot tudnának hozni az épü- 
letek befejező munkálataihoz. 

Felhivjuk tehát ugy a borsai segély- 
bizottság vezető tagjait, valamint a Zsidó 
Parlamenti Clubnak figyelmét, hogy a meg- 
kezdett segélyakcióban további áldásos mü- 
ködésüket legalább addig igyekezzenek ki- 
fejteni a sulyos csapásoktól megkeresett 
borsai zsidó testvéreink érdekében, mig a 
nehéz áldozatokkal és küzdelmekkel felépi- 
tett falak teljesen tönkre nem mennek és a 
befejező munkálatokhoz szükséges anyagia- 
kat összegyüjtik, hogy azt a hajléktalanná 
váltak rendelkezésére bocsájthassák. 

Kérjük egyidejüleg az akcióban eddig 
is részt vett vezetőinket, hogy lépjenek fel 
energikusan mindazokkal szemben, akik a 
borsai tüzkárosultak segélyezésére adomá- 
nyokat és hozzájárulásokat hoztak föl és a 
szent pénzeket ezideig nem juttatták még 
el azon célokra, amelyekre azok áldozva 
lettek. Világositsák föl mindazokat, akik a 
nemes célra adakozásaikkal későbbi idő- 
pontban vállaltak lefizetéseket, hogy az 
adakozások késedelmezése által azon ve- 
szély fenyegett, hogy a nehezen felépitett 
épületfalak ujra összeomlanak és igy kép- 
telenség lesz azokat fedél alá juttatni. 

Véleményünk szerint ezen befejező 
munkálatok nem igényelnek nagy összege- 
ket és ezzel lehetővé lehet tenni, hogy a 
fedél nélkül hánykódó zsidő testvéreink a 
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felépitett egy szobás lakásokban otthonhoz 
jutnak. Szükségtelen, hogy az épitkezésekre 
szánt összegek borsai épitő testvéreink ke- 
zeihez jussanak. Jutasson a segélyző bizott- 
ság minden egyes félig felépiíteit házhoz 
egy szoba és konyhának megfelelő épü- 
letfa anyagot és cserepet, hogy a primitiv, 
lealázóan nem emberi és tuberkolózis ba- 
cillusoktól hemzsegő egészségtelen oduk- 
ból - zsidő testvéreink kikerülhesse- 
nek és az ezért fizetendő lakbér helyett, 
maguk és családjuk számára egy darabka 
kenyeret tudjanak biztositani. 

A zsidő nevek 

története 

Amerikában, hol az utóbbi időben igen 
gyakoriak lettek a névváltoztatások, érdekes 
vita indult meg e szimptomák megitélésénél. 
Egyes vélemények szerint ez nagyban elő- 
segiti az asszimilációs törekvéseket és alá- 
ássa az ősi zsidő tradiciókat, mig Rabbi 
Preuss bronx-i főrabbi különvéleményt je- 
lent be és történelmi adatokkal támasztja 
alá állitásait. Megállapitja az amerikai rabbi, 
hogy a zsidók nem minden időben viseltek 
zsidő vezetékneveket. A 800 éves talmudi 
korszakban sem a Mischnában, sem a Mid- 
raschban, sőt a jeruzsálemi és babyloniai 
Talmudban sem történik egyetlen emlités 
sem Mosche és Abrahám nevekről, annak 
dacára, hogy 200 tanitó és rabbi neve van 
benne megemlitve. Ezzel szemben 150 gö- 
rög és római nevet találunk. 

Legelőször az első zsidóüldözések 
idején kezdtek ismét bibliai neveket hasz- 
nálni, amelyek mitegy 1000 éven keresztül 

használaton kivül voltak. 1856-ban a német 
kormány már olyan rendeletet adott ki, 
amely egyenesen eltiltja a zsidókat attól, 
hogy a bibliai neveken kivül más neveket 
használjanak. Ez az intézkedés a zsidóság 
körében annak idején nagy megütközést 
váltott ki és a zsidó sajtó állást is foglalt 
ellene. Mindezt összevéve — fejti ki az 
amerikai rabbi – nem lehet elitélni a 
zsidó névváltoztatásokat, mert ez a történe- 
lem folyamán mindig akkor következett be, 
amikor a zsidóság nyugodtabb élet viszo- 
nyok közzé került és megszüntek az üldö- 
zésak. 

A rommnám 
iskolapolitika 
„kulturmunkája" 

Csernovicből jelentik: A bukovinai 
storojineti zsidóő gimnázium nyilvánossági 
jogát, mely már 20 éve áll fönn és igen 
kitünő pedagógiai teljesitményeket ért el 
eddig is, az elmult héten a kormány meg- 
vonta. Más. A csernovici harmadik állami 
gimnázium, mely főként zsidóő diákok által 
van látogatva, felső osztályait beszünteti. A 
kultuszminiszter: Jorga egyetemi tanár és 
„kiváló" pedagógus. 

várost 

rensaan OICcső árainkkal 
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Hollós és Meinl között. 

Tegyen egy próbavásárlást! 
Nézze meg kirakatainkat! 
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EElegünk vann 
mnár a városi Comisia 

Interimárékból 
Nagyváradról van szó. De lehetne szó 

más városról is. Bármelyik román városról. 
Ahol a Comisia Interimárék fejtik ki áldá- 
sos müködésüket. Már amilyen áldásos az 
ilyen müködés. Éppen mos! publikálta a 
kormány, hogy nincs pénze arra, hogy a 
községi választásokat megtarthassa. Pedig 
erre szivesen áldoznánk. Nincs ugyan a 
közönségnek pénze, de lényegesen jobb 
üzletet csinálna akkor, ha választott faná- 
csok intéznék sorsát, mint igy, hogy a kon- 
társág kultusza ül orgiát, minden egyes 
primárián. Mondjuk: mindenült megtörtén- 
het. Sőt, meg is történik, de mert Nagy- 
váradot látjuk hozzánk legközelebb, erről 
irhatunk legbiztosabban. 

Ott voltunk abban a monstre deputá- 
cióban, amely a városházán megmondotta 
Sofronie dr primárnak, hogy ne tékozolják 
el a város közönségének vagyonát, hogy 
ne azon törjék folyton a fejüket, hogy mi- 
képen lehetne a város közönségét még 
jobban megnyomoritani. A Kereskedelmi 
és Iparkamara elnöke, Papoudoff bankigaz- 
gató nagyon helyesen érvelt, meg dr Lazar 
Livius is a háztulajdonosok nevében. Jól 
megmondta véleményét dr Adorján Emil, 
akinek felszólalását az egyik tanácsos 
agressziv hangon szakitotta félbe. Türelmet- 
lenség jellemzi ezeket! a tanácsosokat, akik 
hallatlan illegálitással és a közbizalom teljes 
hiányával ülnek a polcon és herdálják el 
tudatlanságukkal és nemtörődömségükkel a 
város közönségének pénzét. És még ők 
mernek bizalomról beszélni. A taxákat eme- 
lik és most olyan ujabb terbet zuditanak a 
város közönségének nyakába, amelyet so- 
káig megsinylenek még. Eddig a szemét- 
kihordás magánvállalkozók kezeiben volt. 
Most „üzemesitik", ami nem csupán, hogy 
kenyérnélkülivé tesz ismét egy csomó exisz- 
tenciát, hanem egyet jelent a horribilis 
drágitással. 5 százalékot akarnak szedni 
szemétkihordási taxa cimén a lakbérek után 
és ezzel négymillió leit vesz ki a város, 
közönségének zsebéből. De ezt nem uccák 
rendbehozására használnák fel, hanem ki 
tudja milyen célra és rendeltetéssel. 

Ehez van szivük, de hogy községi vá- 
lasztást elrendeljenek, azt nem. Pedig azzal 
de sok milliót meg lehetne takaritani a vá- 
ros közönségének. Még ha 250-300 mil- 
Nóba is kerülnének az országszerte meg- 

tartandó városi és községi tanácsválasztá- 
sok, még mindig többet várhatunk a válasz- 
tott tanácsoktól, mintra felülről kinevezett, 
gyakorlati ismeretek hiányában a municipiá- 
lis vezetéshez nem értő és leggyakrabban 
egyéni érdekeket képviselő Comisia Interi- 
máréktól, melyek milliárdokat vonnak el a 
köztől. Mindenesetre vsokkal többet, mint 
amennyibe a választás kerül. Igaz viszont 
az is, hogy irmagja sem maradna a város- 
házi torony alatt mindazoknak, kiknek semmi 
kapcsolatuk nincs a polgársággal és kik 
mint részben ad hoc letelepüllek nem is 
adóznak ezen városnak. Észrevétlenül tün- 
nének el azon homályba, melyből előbuk- 
kantak. De nem is hiányoznának senkinek. 
Még a szemetesek is örülnének, ha elmen- 
nének a torony alól. 

Doumer halála 

Nem tudom van e hasonló broche hasz- 
nálatban, de ha nincs, ugy kreálni kellene. 
És pedig azt az áldást kellene közkeletüvé 
tenni, hogy amikor egy ilyen tragédia tör- 
ténik, mint Doumer francia köztársasági el- 
nök meggyilkolása, akkor a merénylő nem 
zsidő. Nekünk zsidóknak ilyen negativ örö- 
meink vannak. De mégis milyen jó, hogy 
ilyen esetben CGorguloff ur, volt cári tiszt, 
meg vwrangelista ellenforradalmár és nem 
valami fanatikus zsidé. Mert jaj volna ne- 
künk mindannyiunknak, ha ilyen esetben ki- 
tünne, hogy az illető zsidő. Nagy megköny- 
nyebülés és sóhaj száll az ég felé, amikor 
kitünik, hogy Doumer gyilkosának legfeljebb 
annyi köze van a zsidósághoz, hogy talán 
már korábban meggyilkolt egynéhányat a 
sötét és rejtlelmes orosz kisvárosokban. Mint 
fehér és mint Gorguloff. 

Különben sajnáljuk azt a 75 éves öreg 
és tekintélyes köztársasági elnököt, aki va- 
lőszinüleg szintén tudta élntében azt a mon- 
dást, hogy vakard meg az oroszt és kibujik 
belőle a tatár. Igen a tatár, amely fel-fel- 
bukkan az európai horizonton és Dzsinkisz 
Kán és a többi félvilágot felperzselő, állati 
ösztönök teljében levő tatár vérszomj meg- 
testesitői, akik emberek és kulturák, világok 

és társadalmi rendek pusztitásában előljár- 
nak és most egy köztársasági elnök halálá- 
ban lelik perverz örömüket. 

Egy áldást kellene kreálni, amit el kell 
mondani, amikor ilyen bajok esetén kitünik, 
hogy semmi közünk hozzá. Valahogy igy: 
Aldassék az Örökkévaló, aki megengedte, 
hogy nem népünk fiaiból kerülnek ki a pusz- 
titók és a gyilkosok. 

Stern Samut beugrattálk 

Báró Kohner Adolf lemondott Buda- 
pesten az Országos Iroda elnöki tisztségé- 
ről. Nagy harc és heves vita indult meg a 
megtisztelő pozició betöltése körül. Stern 
Samut a budapesti hitközség elnökét egy 
klikk felkérte, hogy vállalja a jelöltséget. Á 
klikk vezére a fő.budapesti impotentát Sza- 
bolcsi Lajos, aki beugratta Stern Samut a 
jelöltség vállalására, azzal, hogy egyhangu- 
lag jelölik. Most meg kiderült, hogy dr 
Glückstahl Samu elnökhelyettes, Vida Jenő, 
budai Coldberger Leo, Kaszab Elemér el- 
lenzik a hitközségi elnöknek központi iro- 
dai elnökké választását. És dul a harc el. 
keseredetten. Kinos küzdelemre van kilátás, 
pedig a magyarországi zsidóság gazdasá- 
gilag olyan ruinált állapotban van, hogy az 
ilyen fölösleges izgalmakat igazán megta- 
karithatná magának. Meg kell állapitsuk, 
hogy odaát is nyugtalan a zsidó közélet és 
harcok dulnak, melyek nincsenek senkinek 
sem hasznára, de az összeségnek bizony 
ártalmára vannak. 

Az igazság két oldala 

A napi sajtó részletes ismertetéssel 
emlékezett meg arról a nem éppen minden- 
napi esetről, hogy Constantin Danila anti- 
szemita „vezér!" a sigheti törvényszék egy 
évi börtönbüntetésre itélte. Ami azonban 
még különösebb, a vád képviselői sem ki- 
sebbhirü antiszemiták voltak, mint a hirhedt 
Berinde lelkész és Alexander Anderco Cuza 
ur. A törvényszék, mtnt az itéletből kiderült, 
el is fogadta a vád állitásait és elitélte 
Daniló urat egy egész évi szabadságvesz- 
tésre, Az olvasó, aki nem ismeri részletei- 

Szabóságomat áthelyeztem 
Bémer-tér 3 szám alá (Roth M. utóda cég melé) 
Olcsón készitek legujabb divaiu ru- 

hákat válódi angol szövetekből isl? 

ACKMAYER férfiszabó 

Egy orosz forradalmár 
tragédiája 

Pole Felix Dscherschinski, az orosz 
forradalom „Marat"-ja, az orosz bolseviki 
párt szervezője és a titkos politikai rend- 
őrségnek, a Csekának vezetője is volt, már 
évek óta elköltözött az élők sorából. Dscher- 
schinski egész életében titokzatos körülmé- 
nyek között élt és halála éppen ilyen titok- 
zatos módon történt. A forradalom előtt a 
földalatti pártban fejtett ki élénk tevékeny- 
séget, mig a foradalom után ismét vissza- 
ment a föld alá, hogy felkutassa az ellen- 
forradalmi szervezetekelt. 

Röviddel ezelőtt aztán halvány fény de- 
rült azokra a körülményekre amelyek között 
Dsherschinski elhunyt. A Cseka vezetője 
meghasonlott önmagával és öngyilkos lett. 
Ilróasztala fiókjában olyan dokumentumokat 
találtak, melyek ő halálán kivül fényt deri- 
lenek egykori szerelmesének, a zsidó Olga 
Martyienic kivégzésre is. 

Pole Felix Dscherschinski lengyel szár- 
mazásu orosz kommunista volt, ki a cári 
uralom üldözése elől Krakóban menekült. 

tt ismerkedeltt meg és lett szerelmes Olga 
artyiniecbe, aki szintén mint szociál-forra- 

dalmár menekült el Oroszországból. Az emi- 
grációban azonban nem fejlődött ki közöttük 
a baráti viszonyon kivül intimebb nexus, 
csak a közös nyomorukban támogatták egy- 
mást. 

Olga egy napon azonban bejelentette 
barátjának hogy visszautazik Oroszországba, 
mert szülei fáradságos utánajárás után meg- 
szerezték számára ismét a lehetőséget az 
olt tartózkodásra. Dscherschinskit mélyen 
lesujtotta a válás és barátai utján maga is 
szerzett egy hamis utlevelet, hogy vissza- 
mehessen ő is Oroszországba. Hazájába 
való visszatérés után ismét lejelentkezett a 
kommunista pártba és ezután ujra részt vett 
a párt földalatti munkájában. 

Olga után azonban hiába kutatott, hosszu 
ideig nem sikerült felfednie tartózkodási 
helyét. Végül is egyik barátlja tndomására 
hozta, hogy barátnője hazaérkezése után 
férjhezment Dimitrie Offenherz zsidó diákhoz. 
A hir különös erővel sujtotta le Dscher- 
schinskit. 

Aiz oroszországi kommunsta párt még 
a világháboru befejezése előtt az orosz tö- 
megek segitségével győzelemre vitte a bol- 
seviki forradalmat. Lenin és Trotzki ura- 
lomra került és Kerenszkinek menekülnie 
kellett. Dserschinski, aki már évtizedes mult- 
tal rendelkezett a pártéletben, kapta a meg- 

bizást a tikos rendörség megszervezésére. 
Ö lett a Cseka vezetője és életnek-halálnak 
egyaránt ur. 

Egy napon a letartóztatottak névsorá- 
ban megpillantotta egykori szerelmesének, 
Olga Martyniec-Offenherz nevét is. Olga 
mint aktiv ellenforradalmár került arendőrség 
embereinek kezei közzé. 

A cseka vezetője, amidőn meggyőződést 
szerzett, hogy a letartóztatott ellenforradal- 
már valóban egykori barátja Olga Marty- 
niec, lement hozzá a börtönbe és szép sza- 
vakkal probálta kivenni belőle árulásának 
okait. Olga azonban megtagadott minden 
választ és egész idő alatt egy szó sem 
hagyta el ajkát. 

Dscherschinski anélkül, hogy érintette 
volna a lányt, akit együttes emigrációjuk 
idején annyira szeretett, visszament hivatali 
szobájába és másnap Olga Martyniecet ki- 
végezték. A közbenjárások semmit sem se- 
gitették. Olga Martyniec meghalt. 

A cseka vezetője teljesitette a forra- 
dalommal szemben kötelességét. Nem volt 
tekintettel a baráti kapcsolatra. 

De Dscherschinszki, az ember nem 
birta sokáig. Ép azzal a könnyedséggel, 
amint mások élete felett is rendelkezett, 
végezte be saját életét is. Egy revolver- 
golyóval pontot tett életére. Mert Olga ha- 
lálát nem birta elviselni.
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ben e per anyagát, joggal gondolhatja, 

hogy valami világraszóló botrányról lehet 

szó, hiszen emlékszik még arra, hogy a 
borsai tüzek kapcsán Danilónak nem esett 

semmi bántódása és felmentést kapolt a 

román biróságtól Milyen bün terheli tehát 

most Daniló lelkét, ha egy évet kapott a 

törvényszéktől? Szörnyü bűn ez bizony. 

Meg is érdemli a büntetést. Ellentétbe ke- 

rült antiszemita társaival. Politikai nézetel- 

térések voltak közte és a másik két anti- 

szemita kartársa közölt. Körülbelül annyi 

lehetett a diferencia, hogy Berinde azt 

mondta: fülykössel, mig Daniló a fegy- 

verek mellett döntött. Lévén természetesen 

a zsidók életéről szó. Ez a kis taktikai 

botlás okozta tehát a Daniló vesztét Tan- 

dijnak igen jó lesz neki a jövőre nézve. 

Mert megtanulta ebből, hogy a zsidők fölé 

büntetlenül gyujthatja a hajlékot, de anti- 

szemita testvéreinek véleménye még előtte 

is szentnek kell lennie. Mert a ,„nemzeti 

egységet" senki sem sértheti meg büntet- 

lenül. .. 

Az auszíriai választások 

utóhamgyjani 

Itt is csak ugy, mint a testvérország- 

ban győzelmet aratott a mocsok és a vér : 

győztek a nemzeti szocialisták. A németl 

származás ilt sem hazudtolta meg önmagát 

és szavazatlát az antiszemita lisztákra adta 

le. Ez van egyrészről. Másrészről viszont 

a kövelkezők állanak: A választásokat kö- 

vető napon a bécsi egyetemeken általános 

zsidóverések voltak. Véresre verték a zsidő 

hallgatókat és a diáklányokat hajuknál fogva 

hurcollák le a lépcsőkön. Minden zsidóra 

lermészetesen öl-hat vitéz" antiszemita jutott. 

És amikor végre kitisztitották az egyetemet 

a nem odavaló" elemektől, zsidómentes 

hetet proklamáli a diákszövetség. A rend- 

őrség természetesen nem mutatkozolt, hi- 

szen annak 70 százaléka antiszemita zsidó- 

foló, az egyetemnek tanári kara pedig 

jóizüen kacagolt . .. Hogyan is történhetett 

volna máskép ? A példát megadták az apák 

és a fiuk hü kövelői maradtak a szülői 

háznak. Az ausztriai nemzeti szocialista ber- 

kekben tehát nem ütötle fel fejét a gene- 

rációk harcs. Apa és fiu megértik egymást. 

És az államhatalom áldását adja erre az 

áldott harmőniára . . . 
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kereskedőnél szerezheti be 
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Le iférfi, vagy n 

Egy fekete szemnü leány, 
de nemi zsidő - kerestetik 

A prágai nemzetiszociálista „Narodni 
Politica? hozza szószerint a következő 
apróhirdetást : 

25 éves fajtiszta, sötétszőke árja kereskedő 
(175 ctmr) keres feketeszeműü németül be- 
szélő fiatal, ravasz lányt táncpartnernek. Zsidó 
nem lehet. 

Lám csak, lám csak, mi kell a ger- 
mánnak! Fekete szemü és főkép ravasz. 
De nem zsidő. Ugy bizony1 Beleszédülni a 
fekete ravasz leányszemekbe: ez kell a 
németnek . .. Kedves egészségükre legyen 
mondva. 

A nő a harmadik 
birodalormban 

Ime néhány idézett a német horogke- 
resztes vezérek feljegyzéseiből. A nő-prob- 
lémáról van ezutal szó és sok kommentár 
ehez sem kell. Önmagáér! beszél minden 
betü. Tessék. 

Goebels: Az asszonynak nincs más 
kötelessége, mint hogy szép legyen és 
gyermekeket hozzon a oilágra. Ezérft látja 
őt el a férfi táplálékkal. Ha ezt a köte- 
lességét nem teljesiti, ha nem ad kaftonát 
a hazának, akkor a társadalom kiveti őt 
magából. 

Rosenberg: A német nép sohasem 
keletkezett bolna a többnejűüség nétkül. 
Vissza kell tehát állitani ezf a kitünő in- 
tézményt, hogy ismét naggyá legyen a 

német nép. 
Végül pedig Féder igy beszél: A zsi- 

dók elrabolták tőlünk az asszonyainkat. Mi 
fiatalok bvissza kell, hogy szerezzük ma- 
gunknak a német nöőt. Bennünket szolgál- 
janak és ne a zsidó népet. 

Igy. Iyen magas röptü erkölcsi ter- 
vei vannak a nemzetiszociálista vezérkarnak 
a némel nőkkel kapcsolatosan. Nem kisszük, 
hogy a némelt asszonyoknak valami nagy 
gyönyörüségük telik benne. 

Felmentették a szalonikí-i 
pogrom összes vádlottait 
Szaloniki. Megirtuk, hogy április 19.én kezdő- 

dölt el Verriában az 1931 juliusában történt szalo- 
niki-i pogrom monstre perének főtárgyalása. A tárt 
gyalás mintetgy két teljes hétig tartott és az elmult 
héten hirdette ki az itéletet a törvényszék. Az itélet 
az összes vádlottakat felmentette a vád és annak 
minden következménye alól. Az ügyész vádbeszédet 
egyáltalán nem tartolt, sőt csatlakozott a védelem 
álláspontjához és kérte a vádloltak felmentését. A 
fe lmentő itélet egész Oörögországban nagy meg- 
ütközéssel fogadlák zsidó körökben. 

Mint ismeretles 1931 juliusában Szalonikl zsidó 
negyedében gyilkos pogromot inszcenáltak a görög 
anliszemiták. Felgyujtották a zsidó házakat és szá- 
mos esetben még azt is meggálolták, hogy az égő 
házakból a bennlakók kimeneküljenek. A tárgyalás 
igen érdekes lefolyásu volt és jellemző képét nyuj- 
totta annak a korrupciónak, amely Görögország- 
bon is meghonosult. Az ügyész ugyanis a tárgyalás 
első hetében meglepően komolyan fogta fel szere- 
pét és a rendelkezésére álló vádanyag alapján éle- 
sen állást foglalt a pogrom inszcenálói ellen. Hir- 
telen azonban a per vege felé minden látható ok 
nélkül az ügyész irányi változtatott és az egész 
sajtó, valamint a közvélemény legnagyobb megle- 
petésére támogatásába vetle a vádloltakat. Bizo- 
nyos, hogy kivülálló erők interveniáltak az ügyész- 
nél, akinek pálfordulása döntően befolyásolta a 
vádlottak felmentését. 

— Ha a Népünkete olvasod, jus- 
son eszedbe az előfizetési dijat is 
beküldeni. Szerezz uj előfizetőt! 

OlcróasAN 
ÉPfÉGBEN 
MINGSEGEEN 

Vezetőségi válság a ma- 
rosvásárhelyi orthodox 

hitközségben 
A vásárhelyi orth, hitközség előljárósága be- 

adta lemondását a képviselőtestületnek. Ezt a le- 
mondást egy hosszu, küzdelmes válság előzte meg, 
mellyel a hitközség vezetősége megküzdeni nem 
tudolt. A januári tisztujitásoknál elnökké: Gábel 
Sándor lett megválasztva, aki a mandátumát a kép- 
viselőtestület rendelkezésére bocsátotta azzal az in- 
doklással, hogy az előljáróság összeállitásában 
semmi garanciát a békés müködésre nem lát. Meg- 
engedhetetlennek tartotta a megválasztott elnök, 
hogy a hitközség válságos helyzetében az előljáró- 
ság egyoldalulag, egy frakcióból rekrutálódjon és 
azt követelte, hogy az előljáróságban a hitközség 
minden frakciója tlaláljon helyet. Miután ezen kérés 
honorálva nem lett, Gábel Sándor az elnöki meg- 
tiezteltetés elől kitért. A képviselőtestület Rosen- 
feld lózsef szeszkereskedőre bizta az elnöki széket, 
akinek agilitása és jóindulata se birta az egyre tor- 
nyosuló nehézségeket leküzdeni. Rosenfeld elnök 
alig féléves elnöki müködését a minden téren való 
takarékosság jellemzi. Ennek a tulzott mértékben 
való alkalmazása aztán a hitközség morális presz- 
tigének ártott sokat, mert kellő distinkció hiányában 
a takarékosság egyébkén! tgen tiszteletreméltó tulaj- 
donságának esett áldozatul a Czedaka, Talmud- 
Thóra stb. Elvéreztek a tulzott takarékosság mellett 
a tisztviselői exisztenciák is a folytonos fizetésre- 
dukciók kényszerzubbonyában. 

Az egyébként fejlődésben levő hitközség vál- 
sága rövidesen befejezést nyer remélhetőleg azzal 
az akkorddal, hogy a hitközség uj előljárósoágában 
a község minden fÍrakciójának igénye honorálva 
lesz. Csakis sz összes erők egyesilése biztathat 
eredményes munkával, mely garancia a hitközsé 
anyagi nehézségeinek leküzdésére és a továbbfejlé. 
désre. (F.F.) 

— 

Zsidó mártirium 
Szovjetoroszországban 

A szoctialista cionisták külföldi delegációja je- 
jentést adott ki márciusban. amelyben hajmeresztő 
részleteket közöl a zsidók elleni terrorról és tömeg- 
üldözésről, amely jelenteg Szovjeloroszországban 
folyik A zsidókat a G. P. U. százszámra fogdossa 
össze és számüzi, valamint internálja őket. Leg- 
rosszabb a helyzet Ukrajnában. Léteznek olyan kis 
városok, ahol az utóbbi időben csaknem valamennyi 
lakost eltogták. Az összes elfogottaktól dollárokat 
és aranyakat követelnek. Az elfogottaknak csak- 
nem 90 százaléka zsidó munkanélküliek vagy ke- 
resetképtelenek, akik mostanig is csak külföldi se- 
gélyből éltek. Oroszországból a következő tartalmu 
sürgönyök érkeznek: „Apa beteg, küldjetek sürgő- 
sen tiz fontot", A hatóságok, ugy látszik, azt a szisz- 
témát honositották meg. hogy az elfogottak hozzá- 
tartozóitól pénzt csikarjanak ki. Minden Oroszor- 
szágból érkező levélből a hatósági önkényről szóló 
panasz csendül ki. Korakterisztikus Málja Kacsa- 
nova nevü szocialista nőnek esete, aki Kazakstanba 
számüzetésben halt meg. A husz éves leányt 
1930-ban Moszkvában elfogták s bár sulyos beteg 
volt, még is fogságba vetetlék. Tiznapi fogvatartás 
után egy olyan cellába vitték, amelyet előbb kén- 
gőzzel dezinficiáltak. Kacsanova vérömlést kapott 
és csak később vitték át egy másik cellába. Az 
ellene szóló itélet három évi számüzetésről szólt. 
Az odautazáskor és a sok kinlódástól rosszabbo- 
dott állapota és mult év áprilisban meghalt, amiről 
most utóbb értesülünk. 

dl 

harisnyát, keztyüt, férfi- 
inget, nyakkendőt, bébé- 
cikkeket és rövidárukat 

Szenszki Miklős-ná 
Saspassage (ORADEA) 

őiruha szakszerü vasalása 
Biró szabóságában Sítr MironPompliliu (Alapi-u)2 
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1932 május 13 

a ,Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 
megjelölésével engedjük meg. 

Naptár s692 

Péntek, Ijar 7, május 135. 

Szombat, ljar 8, május 14. 

Heti szidra: N 
Heti háftóra: DuI 

Szombat kezdete: 

üzlet bezárás 7.35 

gyertyagyujtás 7.45 

Istentisztelet kezdete 7.50 

Szombat befejezése 8.45 

—- fTerjesszétek és szerezzetek előfize- 
tőket az erdélyi zsidóság egyetlen független 
és legolcsóbb lapyjának, a sNépünke-nek. 
4 »Népünke-nek egyetlen zsidő asztalró 
sem szabad hiányoznia, 

Reich Jőzsef volt 
nagyváradi hiitközségi 
elnök felgyőgyult. Reich József 
mnmagyváradi szénsavgyáros, aki évekig mint 
a nagyváradi orth. hitközség elnöke kiváló 
munkásságot fejtett ki, az utóbbi időkben 
betegeskedett. Ez volt oka annak is, hogy 
széleskörü közéleti és karitativ müködését 
is fel kellett függessze. Mint örömmel érte- 
sülünk, Reich lózseft v. hitközségi elnök álla- 
potában jelentős javulás állott be és jelen- 
leg már mint lábbadozó üdül egyik buda- 
pesti szanatóriumban. Reméljük, hogy rövi- 
desen ismét munkaerejének teljében lesz és 
folytatni fogja azt az áldásos tevékenységet, 
amely igaz zsidó egyéniségét annyira jel- 
lemzi. Egészségi állapotának helyreállitása 
bizonyára nagy örömet fog kelteni számos 
tisztelője körében. 

- Az angol király egy széde- 
ren. A londoni Jewish Chronicle leutolsó számá- 
ban érdekes visszaemlékezés jelent meeg. Éppen 
most van 50 éve, hogy György angol király, mint 
walesi herceg Jeruzsálemben időzölt és a széder- 
estén Pánigel főrabbi vendége volt. A széderest 
után Pánigel főrabbi sürgönyt intézett Montefiore 
Mózeshez, az angol zsidóság vezéréhez, melyben 
ezeket jelentette: „Az elmult pészachkor széder- 
esti vendégem volt őfensége Győrgy herceg. Rá 
és felsége szüleire külön áldási mondottam szemnt 
héber nyelven és a fenség az utolsó dallamig 
résztvett a széderestélyen ... 

- Meghali a magymimmaa. ,Die 
Grossmutter ist gestorben". Éz volt sz a titkos 
sifre, mellyel a Hitler féle csapatok lázadását és föl- 
kelését elő kellett volna idézni a berlini antiszemita 
tőhadiszállásnak. Ha ilyen szövegü sürgöny Hitler 
aláirásával kiment. akkor a rohamcsapalok tudták, 
hogy masirozniok kell - a zsidók ellen... A né- 
met liberális lapok azonban megállapitják, hogy ez 
a jelszó : plágium. 1870 ben ez volt a titkos siíreje 
egy angol ujságirónak, mellyel a némel-frencia há- 
oru kitörését Londonban jelezte. Az ujságiró neve: 

Mr. Nkok volt. Természetesen most kiderül, hogy 
Nhok csak álnév, mert hogyha az ember megfor- 
dilja, akkor kijön a régi Kohn név. Innen plagizált 
tehát Hittler. .. 

Férfiszövet különlegességek 

bámulatos olcsó 

leszállitott árakban 

Havas a Brünífeld 
posrztóáruházában 

Str. Avram Ilancu (Kossuth utca 8) 

Enüros 
Entetall 

Cégünk szolidságáról kérjük meggyőződni 

Legszebben, legolcsóbban fest, üsztit 

i gépeinken 24 óra alatt készülnek 

s6 zsidő hitközség 
oszlott fel Csehország- 
Dann. A gazdasági depresszió, amely 
már eddig is szomoru rombolásokat vég- 
zett zsidő intézményeink sorában, most ujra 
katasztrófális méretű következményekkel járt 
a csehszlovákiai zsidő hitközségek között. 
Prágából jelenti a közoktatásügyi miniszté- 

rium nyilvántartó irodája, hogy a közokta- 
tás területéhez tartozó Morvaország és Szi- 
lézia zsidő hitközségei közzül az elmult he- 
tekben 26 hitközség szünt meg teljesen, 
minthogy az állandóan csökkenő dij bevé- 
tele miatt nem volt képes többé a rituális 
és adminisztrációs költségeit fedezni. A 
zsidó hitközségeknek katasztrófális hanyat- 
lása azonban nem mai keletü a köztársa- 
ságban. A slatisztikai hivatal pontos adatok- 
kal támasztja alá, hogy az elmult évben 
milyen veszteségek érték a zsidó hitközsé- 
geket. Egyedül Morva-ország területén csök- 
kent le a 207 zsidó hitközség száma 187-re, 
mig az egész Szilézia területén ma mind- 
össze 8 zsidó hitközség müködik. Ugyan- 
csak szomoru képet ad a prágai zsidő szü- 
letések és elhalálozások sfatisztikája. 1931- 
ben 1064 volt az ujszülöttek száma, 158-al 
kevesebb mint az elmult évben, ennek elle- 
nében azonban 2735.-en haltak meg, 147-el 
többen, mint 1930-ban. A kitérések száma 
ugyancsak eklatáns bizonyitéka a gazdasági 
sülyedésnek. 749 en hagyták el ősi hitüket 
és tértek át a keresztény vallásra. 

- A nagyváradi Jeszode Há- 
torah évzáró vizsgája. Nagyvárad 
zsidóságának egyik nagymuliu és hires talmuei ak- 
tivitást kífejtő intézménye — a leszode Hátorah — 
Sábosz Hagodailt kövelő vasárnap tartotta szemesz- 
teri vizsgáját, A helybeli talmud tudósok közül meg- 
jeleni nagyszámu hallgatóság bámulattal figyelte a 
növendékek jeles felkészültségét és kiváló tatmudi 
tudásukat A megjelent főrabbi elragadtatásának 
adolt kifejezést, hogy tiz-tizenkét éves gyermekek 
mily megfontoli precizitással felellek a nekik feltett, 
olykor nehéz talmudi kérdésekre A vizsga befejez- 
tével, az iskola két ledszorgalmasabb és legjelesebb 
növendéke Kollmann V. és Kupfer 1. 100100 letes 
ösztöndijban részesültek, Ugyencsak a fenti napon 
tartotta meg a helybeli Chinuch Nearim egylet év- 
záró vizsgáját, mely szintén nagy sikerrel ért véget. 

– Székelési zavarok, bélgörcs puf- 
fadtság, gyomorszédülés, izgalmi állapotok, 
szividegesség, félelemérzés, bódultság és 
általános rosszullét esetén a természetes 
„Ferenc Jószef" keserüviz a gyomor és 
bélcsatorna tartalmát gyorsan és fájdalom 
nélkül kiüriti, a vérkeringést előmozditja s 
tortós megkönnyebbülést szerez. Korunk 
legkiválóbb orvosai a Ferenc Józsel vizet 
ugy férfiaknál, mint nőknél és gyermekeknél 
teljes eredménnyel alkalmazzák. A Ferenc 
József keserüviz gyógyszertárakban dro- 
gériákban és füszerüzletekben kapható. 

Ismét redukáltuk 
árainkat 

a nagyobb forgalomra 

tekintettel. - Majdnem 

30 százalékkal 
olcsóbban vehet 
kötött árut, harisnyát 
vermek-és férfizoknit 

kötődében 
Mérték utáni rendelések modern 

- Viharok a berlini zsidő 
hitközség tanácsülésén. Berlin. — 
Az elmult héten vihoros jelenetnek voltak tanui a 

berlini zsidó hilközség tanácsülésének résztvevői. 
A Zsidó Néppárt és a vezetőség között ugyanis 
már hosszabb idő óta állandó elleutélek vannak és 
ez alkalommal is a Néppárt szónokai okozták a 
kellemetlen incidenst. Felszólalásaik folyamán éle- 
sen támadták a vezetőség antidemokratikus irányi- 
tását és ismételten egyenjoguságol követellek a 
maguk számára a többi pártokkal szemben. Dr 
Kollenscher hitközségi elnök válaszában nem tudta 
megnyugtatni az elégedetlenkedő Néppártiakat és 
dr Fleischer a liberális frakció elnöke kérte, hogy 
vegyék le napirendről a Néppárt követeléseit. In- 
ditványozta továbbá, hogy a tanács térjen rá a ren- 
des napirendi pontok tárgyalására. Minthogy a 
többség hozzájárult dr Fleischer javaslatához és 
nem voltak hajlandók foglalkozni a Néppárt kiván- 
ságnival, a karzati közönség között nagy felháboro- 
dás tört ki és állandó közbeszólásaikkal lehetet- 
lenné tették az ülés folytatását. A Néppárt ezalatt 
testületileg kivonult a teremből és az elnök a nag 
tulmultusra való tekintettel az ülést berekesztette. 

- Sikeresen küzdenek a ma- 
lJária-veszély ellem Palesztiná- 
Daanmn. Érdekes módját találta fel a Potasch Com- 
pany, mely a Holttenger kiaknázását folylatja, a 
malária elleni küzdelemnek. Orvosi körök előtt is 
ismeretes ugyanis, hogy a malária legfőbb okozója 
a mocsarakban tanyázó moszkitó sereg. No már 
most, ha megszünnek a mocsarak, akkor elpusztul- 
nak a moszkitók is. A Potasch Company tehát le- 
csapoltotta a mocsarakat és sóstavakat csinált be- 
lőlük, amelyek a nagy hőség következtében állandó 
párolgásban vannak és megölik a moszkitókat. Az 
áldásos munka következtében Palesztinának ezen a 
területén meg vannak ugy a moszkitók, mint a ma- 
lária esetek napjai számlálva. 

- 2124-gyel fogyott egy év 
alati a bécsi zsidőság. A bécsi hil- 
község szomoru statisztikát bocsátolt ki. A hitközség 
lélekszáma 1931 évben halálozások és kitérések foly- 
tán 2124 gyel fogyott le. A bécsi hitközség kitérői- 
nek száma 749. Az orthodox zsidó sajtó a bécsi zsi- 
dóság lassu és fokozatos kihalásárél beszél. 

- Hágyalmazási per Coty - 
francia pPparfömgyáros elem- á- 
ris. - Mint ismeretes, Franciaországban Coty par- 
fömgyáros vezeti a legexponáltabb sovén politkát 
ugy a németekkel, mint a zsidókkal szemben. 
az, aki a zsidók és a németek közölti mély ellen- 
téleket át tudja hidalni és egy nevezőre hozza a 
két szempontot. Coty ur lapjában legutóbb a zsidő 
frontharcssok ellen intézett támadási és azt irja töb- 
bek között, hogy a zsidó katonák és sportszerveze- 
tek a fegyvereikkel csak arra várnak, hogy alkal- 
mas idő elérkeztével a forradalom szolgálatába áll- 
janak. A zsidó frontharcosok az otromba támadásra 
azzal feleltek, hogy rágalmazási pert inditottak az 
antiszemita parfömgyáros ellen. 

- Az elárult kievi tóraideoker- 
Csek. Nem régiben konfiskálták el az utolsó 
kievi zsinagógál, amiről lapunk már megemlékezett. 
Ez által ötszáz tóratekercs maradt hajtéktalanul. A 
szovjet hatóságok még az utolsó pillanatban belá- 
tásra jutottak, mert amint hirlik az ukraijnai ható- 
ságok a zsinagóga konfiskálását hatálytalanitották. 

–- Zsidók Afganisztárban. An- 
gol lapok közüik, hogy Afganisztánban, ahol eddig 
a kulturvilág tudomása szerint nem éltek zsidók, 
nem nagy számban, de vallásos életlet élő zsidó 
törzsre bukkantak. Az itt élő zsidók főként keres- 
kedelemmel foglalkoznak és „Izrael Fiai nak ne- 
vezik magukat. 

- Sulyos válságba a lomndomni 
rabbiképző. A londoni rabbiképző intézet, 
mely dr Büchler Adolf magyarországi származása 
kitünő zsidó tudós vezetése alatt áll, snlyos válságba 
került. A vezetőség nyiltan bevallja, hogy az inté- 
zet a hitközségi szübvenciók megszünése folytán 
csőd előtt áll. Az ösztöndijakat máris jelentékenyen 
leszállitották és mos! segélykiállással fordultak az 
angol zsidósághoz, hogy ne hagyják elpusztulni 
egyetlen fő skolájukat. Az intézetnek deficltje az 
idén eddig 5000 lonlra terjed. 

Hasznos tudni, 
hogy sokféle betegségnek vehetjük elejét, 
ha Schmidihauer : 

terménein 
keserüvizével, eltávolitjuk a gyomor és belek- 
ber rejtőző és kórokat okozó baktériumokat. 

Utasitás minden palackhoz mellékelve ! 
Kapható mindenütt! 
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Oradea, Uri-ucca 1, Mészáros-ucca 4. (Roval-kávéházzal szemben) és Uri-ucca 34. s Telefon 8-53. 
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A gerer rebbe 
Erec Jiszraelfelépitéséért 

Beszámoltunk a gerer rebbe legutóbbi 
erecjiszraeli utazásáról, aki családjának egy 
részével, közöttük vejével M.). Lewin rabbival, 
a lengyelországi Agudasz Jiszrael elnökével, 
valamint nagyszámu chaszidjainak kiséreté- 
ben kelt utra. 

Csak igen rövid ideig tartózkodoltt a 
gerer rebbe Erec )iszraelben, de a látottak 
a legnagyobb elismerését váltották ki. Nem. 
szórt átlkot a chalucokra s nem szidta a 
cionista „posimokat", hanem ellenkezőleg, 
mindent megdicsért, mindent Isten akaratából 
eredőnak mondott és mindenben Isten áldó 
kezét vélte látni. Midőn Hailában hajóra 
szállt, beszédet intézet sokszáz chászidjá- 
hoz s felszólitotta őket, hogy teljes erejük 
kel vegyenek részt az ország felépitésében, 
mert szent kötelességet teljesitenek ezzel a 
magasztos munkával. ,Dolgozzatok és kö- 
vessetek el mindent, hogy az ország minél 
előbb felépüljön és akkor Isten áldása lesz 

munkátokon" mondotta. 
Jeruzsálemi tartózkodása alatt a gerer 

rebbe meglátogatta kiséretével Kuk rabbit 
is, a Mizráchi nagytudásu gaonját és hosz- 
szasan elbeszélgetett vele. 

Jizcehok Miér Lewin, a lengyelországi 
Agudász liszrael elnöke, parlamenti képvi- 
selő, aki most első izben járt Erec Jiszrael- 
ben, ugyancsak igen meleg hangon nyilat- 
kozott impresszióiről. 

„Végtelenül sajnálom — mondolta - 
hogy eddig nem kerestem fel az országot 
s csak most ennyi év multán volt alkalmam 
meggyőződni arról a nagyszerü munkáról 
és páratllan eredményekről, amit a paleszti- 
nai jisuv produkált. Lengyelországba való 
visszatérésem után szent feladatomnak fo- 
gom tekinteni, hogy módosabb chászidokat 
és hiveinket rábírjam arra, hogy pénzüket 
palesztinai vállalatokba invesztálják". 

Lengyelországba hazaérve, Lewin rabbi 
magához kérelte a zsidő sajtó képviselőit 
s hosszasan nyilatkozott előitük erecjiszraeli 
tapasztalatairól. „Felejthetetlenek előttem 
azok a benyomások, miket az országban 
szereztem – mondotta – Erec Jiszrael ro- 
hamosan épül, a jisuv napról-napra növe- 
kedik. Telaviv valóságos csodaváros, mely- 
nek szépségét lehetetlen szavakkal körülirni. 
Ht érezni kezdtem a megváltás kezdetét". 

Tapasztalatait és impresszióit össze- 
gezve, Lewin rabbi kijelenti, hogy az agu- 
dának revizió alá kell vennie eddigi prog- 
rammját és első s legfőbb pontjául Erec 
Jiszrael felépitését kell megtennie. 

Az angol politikát illetőleg, Lewin rabbi 
szinte „revizionista" méltatlankodásban tört 
ki: „Az angol mandatárius hatalom meg- 
csufolja a Balfour deklaráció szellemét, mert 
politikájával előnyben részesiti az arabokat 
a zsidók hátrányára. Nagy igazságtalanság 
a zsidó néppel szemben az angolok arab- 
politikája, amit a kiküldött bizottságok ha- 
mis s zsidóellenes jelentések alapján foly- 
tatnak s most ezt betetézik azzal, hogy 
arabokat telepitenek le a drága zsidő pén- 
zen vásárolt töldterületeken". 

Ezzel a nyilatkozattal Lewin rabbi máris 
revizió alá vette az Aguda eddigi állásfogla- 
lását, amely - mint ismeretes — a Balfour- 
deklarációval, mint cionista vivmánnyal szem- 
ben eddig negligáló álláspontra helyezkedett. 

Mi örömmel üdvözöljük az uj ,revizio- 
nistákat" és csak azt mondhatjuk, hogy 
tényleg „a megváltás kezdete lehet már", ha 
olyan chászidikus egyéniségek, mint a gerer 
rebbe és az Aguda vezére is elismeréssel 
adóznak a cionista mü iránt és végre be- 
látják, hogy Erec Jiszrael felépitése szent 
kötelesség. 

Müvészi perzsaszőnyegek, szövött gobelinek, 
külföldi fonalak Schulhot Emlmé 

Orient Szövőmüvészetiiskola 
Oradea, Strada Episcopul Ciorogariu No. 17. 
Vidéki rendelések utánvéttel gyorsan és pon- 

tosan eszközöltetnek. 

vásároljon 

–- A wizsnitzi jesiva 

segélykiálltása1 Közel másfél- 
éve, hogy Rabbl Elieser Hager vezetésével 
Wizsnitzben modern és kitünően vezetett 
uj jeschiva alakult. A jeschiva a multban 
elsőrendü szolgálatot tett a vallásos zsidó 
ifjuságnak és ez időszerint közel 100 hallga- 
tója van. Szomoru jelenség tehát, hogy a 
wizsnitzi jeschiva is megérzi a gazdasági 
depresszió sulyos nyomását és most segély- 
kiáltással fordul a zsidóő közvéleményhez, 
hogy szomoru pénzügyi helyzetén segitsen. 

–- Meggyilkolták a kóser 
szárnyasok „királyát". 
Brooklinból jelentik: Josef Cowen amerikai 
szárnyasnagykereskedől az elmult napokban 
meggyilkolták. A gyilkosok a merénylet után 
elmenekültek. A nyomozás megindult. – 
Eddig szól a szükszavu távirat, amely pon- 
tot tett losef Cowen mindvégig érdekes 
életére. 

18 évvel ezelőtt amikor Cowen feltünt 
az amerikai piacon hasonló módon tették 
el láb alól elődjét Barnett szárnykereskedőt. 
Covwent akkor gyilkosság vádjával letartoz- 
tatták és az amerikai biróság halálra itélte. 
A fellebbviteli forumon is jóváhagyták az 
itéletet és Cowent már ál is szálitottak abba 
az épületbe, ahol a villamosszék várja a 
delikvenseket. Minden elkészült. Cowen már 
benne ült a gyilkos székben és a mecha- 
nikus keze is rajta volt a kapcsolón, hogy 
meginditsa a 10.000 voltos áramot, amikor 
megérkezett a váratlan kegyelem... Cowen 
megszabadult. 
A per amely Amerika-szerte ismertté tette 

a nevét kiszabadulása utan hasznára lett. 
Rövid idő alatt meggazdagodott és ő lett 
a kőser huskerekedők koronázatlan királya. 
Tragikus elhunyta mély részvétet keltett 

mindenült. 

- Megtalálták Sodoma 
éÉs Gonmora romnjait ? Az elmult 
héten az a hir járta be a világsajtót, hogy 
Palesztinában folytatott ásatások során So- 
doma és Gomora romjait sikerült a kutatok- 
nak feltalálniok. A hir még megerősitésre 
szorul, jóllehet olyan kőtáblákat hoztak a 
földszinére, amelyek kétségtelenné teszik a 
feltevés helyességét. A Vatikán már is le- 
küldötte az ásatások szinhelyére megbizottját, 
hogy ellenőrizze az adatokat és részletes 
felvilágositásokat küldjön a pápának. 

2Ha rossz a gyomra, 
Igmándit. 

- Bécsben tartják meg a re- 
vizionisták negyedik világkon- 
ferenciáját. A Jabolinsky vezetése alatt álló 
cionista revizionista világuntó londoni központja el- 
határozta, hogy julius második felére Bécsbe össze- 
hivja a reviztionisták világkonferenciáját. A bécsi 
konferencián kerülnek megtárgyalásra mindazok a 
politikai és gyakorlati kérdések, amelyek a zsidó 
nép összeségét érintik, mert megoldásukat a gada- 
sági krizis következtében megdöbbentően kimélyült 
zsidó tömegnyomor és szenvedés még parancsolóbbá 
teszi. A nagyfontoságunak igérkező konferencián 
csakis olyan delegátusok vehetnek részt, akik dinár 
fizetői a revizionista uniónak. A dinár, amelyet a 
Makkabeusok pénzegységéről neveztek el, nem azo- 
nos a sékellel, amelyet külön kell megváltania min- 
den cionistának. A dinár a cionista revizionista unió- 
hoz való tartozás szimbóluma, amelyet minden fel- 
nőtt zsidónak, aki Jabotinsky elveivel azonositja ma- 
gát, ki kell váltania. Erdélyben a dinár halvan lei 
és szavazóigazolványul szolgál a negyedik világkon- 

igyék 

ferencia delegátusválasztásaira. Ezért az Erdélyi 
Cionista-Revizianista Unió felkéri összes elvbarátait, 
hopy sürgősen jelentsék be, hogy lakóhelyükön és 
annak környékén körülbelül hány dinárt tudnak ki- 
helyezni. A megfelelő összeget szedjék be ideigle- 
nes nyugtákkal a dinárfizetőktől, a begyült összeget 
küldjék be névsor kisérelében az Unió cimére (Dia- 
mani Elemér, Cluj, Strada Elisabeta 32) és megkap- 
ják az eredeti dinárnyugtákat. 

tnltpi om 1 tútánál 
Borsalino és Habig kalapokban nagy választék 
Oradea, Piata R. Maria (Bémer-tér) 3. 

KKKEKKEM 

A bukaresti zsidó hitközség 
intézményei 

Bukarest. A regáti zsidó hitközségek 
Uniojának irodája közli az alábbi kimuta- 
tást a bukaresti zsidó hitközség intézményei- 
ről: 7 középiskola, ugymint: egy fiugimná- 
zium, egy leánygimnázium, egy kereskedelmi 
iskola, egy leány-ipariskola, egy leánykeres- 
kedelmi iskola és még további ké!t gimná- 
zium. 10 népiskola; 3 gyermekkert; 3 kór- 
ház; 5 diákmenza. A tekirghioli szanatórium 
1931 nyarán 250 szegény gyermeknek nyuj- 
tott teljes ellátást. Mindezen kivül a hitköz- 
ség óriási összegekkel támogatta a zsidó 
nélkülözőket és szegényeket pénz, fa és 
pászka természetbeni segélye által. A hitköz- 
ségnek 350 mészárszékében mérnek ki na- 
ponta friss kóser hust. A vallási nevelést 2 
rabbi látja el, továbbá egy rabbitanács és 
egy zsinagóga tanács gondoskodik az ortho- 
doxia vallásos irányitásáról. A bukaresti hit- 
község 1931-es évi költségvetése 22.146.632 
leit tett ki. Ugyancsak itt emlitjük meg, 
hogy a bukaresti Szentegylet, mely nem 
csupán a tradicionális kegyeletes zsidő ér- 
zést fejleszti, hanem jelentős mértékben 
hozzájárul a hitközségi intézmények szociá- 
lis és anyagi támogatásához ís, a közel- 
multban igen figyelemre méltó rendszert 
vezetett be a temetkezés terén. A temetke- 
zési területet felparcellázta és az egyes sza- 
kaszokat leértékelve meghatározolt taxát 
szabott, hogy igy a jövőben megszüntesse 
a minden kegyeletet nélkülöző üzleties alku- 
dozásokat a temetkezési helyek felett. 

– SO Éves a Bné Erith Pá- 
holy Németországban. 50 
éve mulott annak, hogy Németországban 
először alakult meg a Bné Brith Páholy. Ma 
már a világ egyik legnagyobb ilyen szerve- 
zetévé nőtte ki magát az U. O. B. B. (Unab- 
höngige Ordens Bné Briths). Már 1928.ban 
405 náholyal rendelkezett kereken 15.000 
taglétszámmal. Az 50 éves jubileum alkal- 
mával nagy ünnepségek voltak Németország 
mindazon városaiban, ahol a Bné Brith Rend 
páholyokkal rendelkezik. 

Padlólakkok, 
poloskairtók, 
háztartási cikkek 
mosó- és pipere-áruk, kefe- és vegyiáruk 
legolcsóbb beszerzési forrása! 

Pontos figyelmes ki- 

n Pü ! öp Ede 
szolgálási -- Szombat 
és ünnepnapon zárval ORADEA, 

rth- vendégiö 

Bázmár 
al nyitva jumnius 1-től1. 

Elsőrendü konyha, pon- 
tos kiszolgálás biztositva. 
Áron Sámuel Mediás. 

A legszebb 

A vendéglőnél sz obák is kaphatók ! 
G 

zománcfényü gallérokat tsztitja 

Klein gőzmosőda 
Str. Vlahuta 4. (Szent János-ucca) 
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Két évi börtönre itélték Wulfin zsidó 
diákot 

Wilna. - A wilnai progromok kapcsán 
mint ismeretes főként zsidó vádlottak kerül- 
tek a biróság elé. Zalkind, Ogus és Wul- 
fin zsidó vádtottak pere az elmult héten ért 
végett. A biróság Ogus és Zalkind vádlot- 
takat szabadlábrahelyezte és felmentette a 
vád és annak minden következménye alól, 
mig Wulfin vádlott ellen fenntartotta a vád 
összes állitásait és 2 évi börtönre itélte. A 
tárgyalás alatt nyilvánvalóvá vált, hogy a 
bármilyen konkrét bizonyitéka nincs és a 
vád tanui egymásnak homlokegyenest ellen- 
kező tanuvallomásokat tettek. Az ellentmon- 
dások egymást érték és a legcsekélyebb 
törvénybeütköző tettet sem tudott konkréten 
a vád felmutatni. A biróság ennek dacára 
drákói itéletet hozott Wulfin ellen és indo- 
kolásában kijelentette, hogy a zsidó töme- 
gek igen ellenséges érzést táplálnak a ke- 
resztény társadalommal szemben és Wulfin 
különösen nagy szenvedéllyel gyülöli a ke- 
resztényeket Jogászi körök ugy az itéletet, 
mint annak indokolását a legsulyosabban 
megbélyegzik, mert ez világosan magán vi- 
seli a birák antiszemita felfogásának bizo- 
nyitékát. Az itéletet a liberális sajtó is a 
lengyel törvénykezés szégyenfoltjának mi- 
nősiti. A vádlottak mint ismeretes a novem- 
beri antiszemita excesszusok kapcsán leltek 
letartóztatva, mint akik a zsidóellenes kilen- 
géseket inszcenálták. A vádnak már ez a 
feltevése is közel járt a komikumhoz, ami- 
hez méltóan járult hozzá, hogy több száz 
zsidó kereskedőnek üzletét rombolták össze 
és rabolták ki az antiszemita tüntetők. 
Ugyancsak ekkor történt, hogy Szaniszlau 
zsidó diákot meggyilkolták a huligánok. Az 
ügyész egész vádbeszédét Wulfin vádlottra 
koncentrálta és ennek tulajdonitható, hogy 
bár mind a három zsidóő vádlott ellen egy 
és ugyanazon volt a vád, Zalkind és Ogus 
vádlottakat felmentették. 

2000 uj bevándorlási engedély 
Palesztinában 

Jeruzsálem. A palesztinai kormány az 
elmult héten hozta nyilvánosságra, hogy az 
1932 április-októberi szakaszra 2000 mun- 
kás beutazási engedélyt bocsájt a Jewish 
Agency rendelkezésére. A megszavazott 
2000 engedélyből 300 azok számára van 
tenntartva, akik mint turisták mentek az or- 
szágba és oltartózkodásukat véglegesiteni 
akarják. A megmaradt 1700 certifikátból 
400 a nők részére van biztositva. 

A lJewish Agency Executivája, a kor- 
mánynál 3750 munkás-beutazási engedélyt 
kért, indoklásában rámutatva hogy az álta- 
lános munkanélküliség közepette Palesztina 
az egyedüli ország, ahol ífriss munkáske- 
zekre van szükség. A Jewish Agency ki is 
fejezte a kormány előlt elégedellenségét a 
lecsökkentett engedélyek miatt és kérle, 
ogy a kormány mielőbb orvosolja a kia- 

dott rendelkezést és pótolja ki a certifikátok 
számát, Itt emlitjük meg, hogy az angol 
alsóházban is széleskörü vita volt a palesz- 
tinai kérdésben és több igen tekintélyes 

politikus emelt szót a zsidó épitőmunka 
érdekében. 

Most már mindenkinek módjában van 

Liliom-ucca 5. 

Telefon 2-17. 

ruhafestő és vegytisztitő cégnél dolgoztatni, 
mert nemcsak jó munkájával, 
hanem szolid áraival is vezet. 

Botrányos itélet Wilnában Lemondatták „vitézi" 
rangjáróirmierinemfaj- 
tiszta mőt vett feleségyül 

Budapesíről jelentik : Lénárd Augusztusz 
tüzérkapitány Lénárd volt magyar népjóléti 
miniszter fia, bejelentette kilépésél a „vitézi" 
rendből. Az ifjabik Lénárd ugyanis a na- 
pokban házasságot kötött Urmánczy Ferdi- 
nánd volt képviselő fajvezér leányával, aki 
anyai részről közismerten nem ,fajtiszta". 
Ez a körülmény előbb arra biria Lénárd 
volt népjóléti minisztert, aki a fajvédők egyik 
hires előharcosa, hogy megtagadja bele- 
egyezését a házassághoz, majd, amidőn ez 
nem használt, legalább annyit kért a fiától, 
hogy köszönjön le ,„vitézi? rangjáról. Az 
ifju Lénárd alighanem nagyon szerelmes ifju 
feleségébe, mert ezt az áldozatot vonako- 
dás nélkül meghozta. 

— 

E menorák Harang 
Z gyertvatartók, védjegy! 
H serlegek, 
S evőeszközök, 
T templomi kegyszerek, 

bármily müvészi kivitelben 
legolcsóbb árban. 

Gyártása és eladása: 

„Tacamnmul" 
ezüstáru gyárban 

CLUJ, Str. Gen. Neculcea (Kornis-n.) 6. 

SZÖVETET 
vásároljon csakis 

- Háromnegyed hbillió 
dollár van az amerikai 
zsidő kezekben. kRövid idővel 
ezelőtt tartotta meg az amerikai zsidóság 
egységes konferenciáját párt és világnézet. 
re való tekintet nélkül. E konferenciá- 
nak tárgya majdnem kizárólag a világgaz- 
dasági válság problémáinak és kivezető 
utjának megtárgyalása volt. A konferencia 
egy bizottságot delegált, amelynek felada- 
tául tüzte ki, hogy részleles és pontos ku- 
tatásokat végezzen ezirányban, különös te- 
kintettel a zsidóság viszonyaira. A bizott- 
ság a következő referátumot tette közzé: 
4908-tól 1928-ig több mint egymillió zsidó 
vándorolt be Amerikába, kik nagyrésze a 
ruhagyártás terén helyezkedett el. A jelen- 
tés megállapitja továbbá, hogy igen kivá- 
natos volna a zsidő termelőerők átrétegző- 
dése, mert a zsidő társadalom keretén be- 
lül, csak ez segitheti elő a válság jobb 
irányban való alakulását. Pontos adatokat 
közöl továbbá a referátum arról, hogy mi- 
lyen mennyiségü dollár van ezidőszerint 
zsidó kezekben, mely szerint mindössze 
háromnegyed billió ennek az összegnek 
a száma. Nevetséges tehát - fejti ki to- 
vább a jelentés - zsidóő pénzügyi uralom- 
ról beszélni, amikor ilyen nevetségesen ki- 
csiny összeg van a nemzeti vagyonhoz 
mérten zsidő pénzügyi körök kezeiben. A 
bizottság végül is optimisztikusan itéli meg 
a helyzetet, mert ama reményének ad kife- 
jezést, hogy az Egyesült Államok rövidesen 
leküzdi gazdasági betegségét és ismé! 
visszatér a normális pénzügyi élet. 

- Budapesizsidóságának fel- 
tünő apadása . A legujabb statisztikai ada- 
tok szerint Budapest zsidó lakossága az általános 
lakosságszaporulat ellenére a 10 év előtti 215.512-ről 
204.358-ra csökkent. Eszerint jelenleg a magyar fővá- 
ros 1,996.184 főnyi lakosságának csupán 20.36/,-a zsidó 

- Elsőhelyi betáblázásra kere- 
resek kölcsön 50.000 leit jó kamatra. Cim a kiadóban. 

- Elköltözés miati szépen rendezett 
magánház eladó. kitünő hegyilevegő és közelben jó 
fürdőző hely, ügynököket dijazok. Velencepart 87 sz. 

E 

Kitünő 9 Da házi koszt 
kihordásra és nagyon olcsón kapható. 

Ugyanott lakás is bérelhető. - Cim: 

özv. Berkoviitis Májermné 
ORADEA, Kapucinus-u. 19. 

azjtó jobbra 14. 

ZAUDERER DÁMIEL 
mmmm posztóáruházálban mu m 

Nicolae lorga (Zöldfa)-ucca 1., ahol kültöldi szövete- 
ken kivül kizárólag a hirneves 

Sehea Milmosés TársaiH--1. 
brassói posztó . divatárugyárak 

előnyösen ismert kiváló minőségü készitményeit árusitják. 

Megkezdődött a nagyszabásu 

Maradékvásár 
szenzációs olcsó árakkal. 
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: Városi Szinház Mzgó ó - 
PÁRIS. Leon Blum, a franciaországi szoelál- Péntek, szombat, vasárnap, héltő: Chevalier Geneva 

demokrata párt vezére, a napokban ünnepelte 600 
éves szü etésének évfordulóját. - Erdekes gyüjte- 
ménnyel gazdagodolt a párisi Carnavalel muzeum. 
A város 17.000 olyan dokumentumot ajándékozolt a 
muzeumnak, mely a Dreyfusz-üggyel valamelyes 
vonalkozásban áll. Az értékes gyüjteményt egy gaz- 
dag zsidó mügyüjtő hagyta a városra. 

NEW.YORK Az elmult héten diszes bankett 
keretében ünnepelték a zsidó ujságirók az amerikai 
zsidó sajtó 50 éves fennállásának jubileumát. – 
A legutóbbi népszámlálás adatai most kerültek tel- 
jes egészében nyilvánosságra. Eszerint az Egyesült 
Államokban 1,220.658 zsidó a jidisch nyelvet nyil- 
vánitotla anyanyelvének. - A Bne Brith-páholy a 
közeljövőben tártja 90 éves fennállásának ünne- 
pélyét. A páholy 1843 ban alakult meg New-VYork- 
ban, amidőn még az Egyesült Államokban mind- 
össze 25.000 zsidó élt. Ma a páholy taglétszáma 
ennek a számnak a háromszorosa. 

ODESSZA A peszachellenes kampány kapcsán 
Odesszában vallásellenes kiállitást rendezett a szov- 
jet. A kiállitás azt a célt szolgálta, hogy a vallás, 
de különösen a peszach kifejezett osztályjellegét 
feltárják. 

BRÜNN. A brünni zsidó hitközség ez évi büd- 
zséje meghaladja a másfélmilhó csehkoronát. – 
Ugyancsak most kapjuk a hirt a prágai hitközség 
költségvetésének megszavazásáról is, mely 2,353.000 
ck.ra rug. 

AMSTERDAM. Az itteni hitközség igen sulyos 
anyagi nehézségekkel küzd. Mig a költségvetésben 
a legszükségesebb kiadások is 88.950 holland fo- 
rintot tesznek ki, addig hitközségi adók cimén mind- 
össze csak 25 000 forint jöhet számitásba. 

BUKAREST. Az elmult héten tartotta meg a 
„Realitatea Iustrata" cíimü képes hetilap 19532-es 
szépségverseny rendezvényét, amelyen Románia 
minden fartományából megjelentek pályázók. A 
zsüri az első dijat Engel Alicénak itélte oda, aki 
bukovinai származásu, 18 éves és zsidó család 
gyermeke. A fiatal, rendkivül szépségü zsidó leányt 
a szépségversenyen megjelent filmszakértők igen 
tehetségesnek tartják és nagy jövőt jósolnak neki. 

DANZIG. Cdiniában, ahová az utóbbi időben 
számos lengyel, cseh és román emigráns vándorolt, 
most már annyira megnövekedelt a hitközségi tagok 
száma, hogy szükségessé vált egy uj tlemplom és 
temető telkekről gondoskodni. 

RÓMA. Az elmult héten avatták fel diszes ün- 
nepségek között az uj spanyol-zsidó templomot, 
amely a hires zsidó épitész, De Monte tervei sze- 
rint készült el. 

TEL-MOND. Az elhunyt Lord Melchet tisztele- 
tére április 28.án a Plantagen-kolónián ünnepélyes 
keretek között emléktáblát helyeztek el, amelyen 
résztvett az ifju Lord Melchet, valamint leánya is. 

BELGRÁD. 84 éves korában az elmult héten 
hunyt el Aaron Wolf Goldberg, aki 1877-ben részt 
vett a Bulgáriának legnagyobb csatáiban. Goldberg 
annak idején megkapta a hősi érdemrendet. – 
Erna Pinzi ügyvédnőt, ki az ismert cionista vezető- 
férfinek, C. Pinzinek felesége, törvényszéki biróvá 
nevezték ki. Erna Pinzi az első nőügyvéd Jugoszlá- 
viában, aki birói tisztséget tölt be. 

JERUZSÁLEM. A palesztinai kormányzó kez- 
deményezésére mozgalom indult Jeruzsálemben. 
hogy a város egyik legrégibb müemlékét, a Cila- 
delát ujjáépitsék. - Dr Arlosoroff, a cionista végre- 
hajtóbizottság tagja sulyosan megbetegedett. — 
Április 15-én hunyt el leruzsálemben Philip Watten- 
berg sulyos aszthmarohnamában. Philip Walttenberg 
elnöke volt az amerikai cionista szervezetnek. 

PRÁCA. A fővárosi, statisztikai hivatal érdekes 
adatokat hoz nyilvánosságra. Megtudjuk, hogy Cseh- 
szlovákiában 28 olyan római katholikus egyént tar- 
tanak nyilván, akiknek az önként bevallott nemze- 
tisége: zsidó. A statisztikai hivatal közli továbbá, 
hogy a csehszlovák hadseregben 30 róm. kath. és 
8 evangélikus katonai pap van hivatalos minőség- 
ben, azonban egyetlen zsidó katonai pap sincs szol- 
gálatban. 

KASSA. A kassai törvényszék két havi bör- 
lönre itélte Bartolomie Ambriskó róm. kath. tem- 
plomszolgát, aki egy izben a nyilvánosság előtt 
ocsárolta a zsidókal és a zsidó vallást. 

NAGYKŐRÖS Sulyos kimenetelü antiszemita 
zavargások voltak az elmult héten a magyarországi 
Nagykőrösön. A huligánok számos zsidó kereskedő 
üzlelének kirakattábláit zuzták össze és a zsidó 
járókelőket inzultálták. A zsidó kereskedők egysé- 
gesen kijelentették a város polgármesterének, hogy 
mindaddig nem nyitják ujra ki üzleteiket, mig a 
város nem garantálja személyi és vagyoni bizton- 
ságukat. 

VARSÓ. A kormány a „Tarbuth" zsidó kultur- 
szövetség hatásköre alá tartozó 2 zsidó gimnázium- 
nak nyilvánossági jogot adoltt. 

uj filmopere'tje: ,Egy óra veled .. ." Jeanette Mac- 
Donald-dal. A világ legnagyobb sikerü filmje. Lu- 
bitsch Ernő rendezése. Bimbó és hiradó. 

Teatrul HEYMAN szinkör 
Péntek: „Móric, ne aludj!" (Ikerférj) A leg- 

szebb UFA-film Maria Paudler, Halmay Tibor, Jo- 
hannes Riemann és Gustav Waldau felléptével. 
Énekes bohózat táncokkal és kuplékkal. - Szom- 
bat, vasárnap, hétfő, kedd: ,Kisasszony és a sof- 
főrje." A legvidámabb filmoperette modern zenével, 
táncokkal, kabaréval és ölletekkel. Főszereplők: 
Charlotte Suza, Felix Bressart, Truus v. Alten, 
Albert Paulig. 

Cinematograful FIIMPALACE 
Szombat, vasárnap, hétfő: ,Dauoumont," a ver- 

duni pokoll Hangos háborus film! Előzőleg ere- 
deti felvételek Matuskáról és a biatorbágyi bomba- 
merényletről. Rendes mozihelyárakkal! 

Convocare 
Banca de Credit Márunt si Econo- 

mie S. A. in ziua de 23 Maiu 1932 la ora 
3.30 d. m. isi va finea Adunare Cenerala 
in localul institutului in Piata Mihai Vitea- 
zul No. 11/a la care invita pe D-ni actfio- 
nari. Ordinea zilei: 1. Raportul Direcfiunii 
si a Comitetului de Cenzori. 2. Darea ab- 
solutoriului. 3. Alegerea Direcfiuni si a Co- 
mitetului Cenzori. 4. Eventulale propuneri. 

Direcfiunea. 

Hajójáratok Palesztinába 
Hajójáratok Alexandriába 

Minden hét csütörtökén indul Constancából 
Alexandriába román személyszállitó hajó és kedden 
reggel érkezik Alexandriába. Alexandriából Erec 
Jiszráelbe az alijahzók vonattal utaznak. Alexan- 
driából a vonat kedden délután 5 órakori indul és 
szerdán reggel 8 órakor érkezik Jeruzsálembe, vagy 
Tel Avivba, A Constanja-Alexandriai harmadosz- 
tályu hajójegy ára, ellálás és ágy nélkül 2000 Lei, 
második osztályon ellátással és ággyal 8.000 Lei. 
Alexandriától a vasuti jegy (Egyiptomban II. osztály, 
Palesztinában III. osztály) összesen kb. 1200 Leibe 
kerül. Akik Egyiptomon keresztül utaznak Paleszti- 
nába, azok a Bukarestben székelő egyiptomi főkon- 
zulátustól egyiptomi transitó vizumot kell, hogy sze- 
rezzenek, amely 55 Leibe kerül. A vizum megszer- 
zése előit megvásárlandó a vasuti jegy Alexandriá- 
tól Kenteráig (palesztinai határ), amelynek ára (IIl. 
osztály) kb. 600 Lei. 

Homán teherhajójáratok Palesztinába 
Dobrudzsa indul Constanfából május 18-án, Hai- 

fába érkezik május 26- án. Jasi indul Constanfából 
junius 1-én, Jaffába érkezik junius 14-én. Bucuresti 
indul Constantából junius 15 én, Haifába érkezik ju- 
nius 23.án, Dobrudzsa indul Constanjából junius 
29-én, Ha fába érkezik julius 7-én. Jasi indul Con- 
stantából julius 10-án, Jaffába érkezik julius 29.én. 
Bucuresti indul Constanfából julius 27.én, Haifába 
érkezik angusztusz 4.én. 

A hajójegy ára (román teherhajókon) 1500 Lei 
ellátás nélkül. A Fábre Line hajójáratai szünetelnek. 

Constantában az Alijahzók kötelesek a Palesz- 
tina-Hivatal Tache lonescu 6 szám alatti hivatalá- 
ban, vagy pedig N. Schwartz Costache Negru 38 
szám alatt jelentkezni. A Palesztina Hivatalban az 
Alijahzók megkapnak ugy a kikötő, valamint a hajó- 
jegy ügyében minden felvilágositást. 

CRIKVENICA 
orth. 9 pensiója május 1-től 
nyitva. OLCSÓ ÁRAK! í! Finom 
konyha!! Kitünő üdülőhely!! 

Pospektust küld: 
ENGEL M. Józse 

A vese, hólyag, epe gyomor- 
bántalmak egyedüli biztos 
gyógyszere a 

paptamási 

ithy
n i a' 

gyógyviz 
Kapható mindenütt. 
Közponiti lerakat: ORADEA, 
Str. N. Filipescu 23. Telefon : 176 

SM 

A tolvajlást héberül ,Geneva"-nak ne- 
vezik. Ez a kifejezés vezetett arra a félre- 
értésre, amely egyik hittsorsunkat érte, ki 
Lengyelországból ment ki fiának látogatá- 
sára Newyorkba. Az egyik Bulevárdon ugyanis 
a következő felirásu táblát látott egy fényes 
üzlet kirakata fölött: „Ceneva Watsches" 
(Cenfi órák). Jámbor lengyelországi hitsor- 
sosunk megcsóválta fejét és szomoruan 
ment tovább ennyi romlottság láttán. Meg 
volt ugyanis győződve arről, hogy a fényes 
üzletben „lopott órákat" kinálnak megvé- 
telre. Amidőn ismét hazaérkezett és egyik 
barátjának elmesélte uti élményeit, ennél a 
pontnál a következőket mondotta: Tudom 
jól, hogy lopnak Varsóban, Bécsben és Bu- 
dapesten is, de, hogy a lopott holmikat nyil- 
vánosan árusitani is szabad legyen, ezt nem 
láttam csak egyedül Newyorkban. 

A föld megelőzi az emnbert 
Egy szegény kaftános zsidő csengetett 

be egyszer egy nyugali hittestvérhez, hogy 
anyagi szolgálatait igénybe vegye. A ház asz- 
szonya azonban, midőn meglátta emberünk 
sáros és piszkos cipőit nem akarta been- 
gedni őt, nehogy bepiszkitsa a fényes par- 
ketet és szőnyegeket. 

A kaftános hitsorsos erre rezignáltan 
csak ennyit mondott: „Asszonyom Önnek 
isteni tulajdonságai vannak". 

— ,„Mit ért Ön isteni tulajdonság alatt" — 
kérdi kiváncsian a ház asszonya. 

-- Meg van irva — mondja ekkor a 
kérdezett - hogy ,Dicsértessék az Ő neve, 
aki megkönyörül a földek szenvedésein" és 
ezután, hogy ,Dicsértessék az Ő neve, aki 
megkönyörül az emberek szenvedésein". 
Világosan látszik tehát, hogy először jön a 
föld és csak azután az ember. Éppen ugy, 
mint Ön teszi asszonyom : előbb jön a par- 
kett és a szönyeg és csak azután az ember. 

Szabott ár 
Egy zsidó bemegy a posztóáruházba, 

hogy egy öltönyre való szövetet vásároljon 
magának. Az egyik szövet megtetszik neki 
és azt mondja a tulajdonosnak : 

— Nézze uram, azt a szövetet meg- 
veszem, nem alkuszom, de kérem nekem a 
legolcsóbb árat számitani. 

— Természetesen, nálunk csak szabott 
árak vannak. 

Mire a vevő megkérdi : 
— És mennyibe kerül ez a szövet? 
— Mennyibe kerüljön? Én nem mon- 

dom, hogy 30-ba, sem 25-be, sem 20 leibe, 
de 18 leinél kevesebbet nem vehetek el. 

A vevő : 
— És én nem mondok 5 leit, sem né- 

gyet, sem ötöt, de 10 leinél többet nem adok. 
A főnök az alkalmazotthoz : 
—- Chaim csomagold be az öltönyt. 

Aki a pofonokat kapta 
Az állomás perronján történt, hogy egy 

megtermett szakállas zsidő idegesen szalad- 
gált fel és alá és hangosan kiabálta : 
— Halló Mermelstein, Mermelstein !. 

A nagy lármára végtére is egy kiváncsi 
fiatalember kidugta a fejét a vonat ablakán. 
Emberünk amint ezt meglátta, odaszaladt a 
kihajló fiatalemberhez és két hatalmas po- 
font kent le neki. Nesze neked Mermel- 
stein! - mondta aztán és ismét elrohant. 

A fülkében természetesen hangos kaca- 
gásba tört ki mindenki a póruljárt fiu ki- 
váncsisága fölött. Legjobban azonban maga 
a fiu nevetett és ugyszólván fuldokolt a ka- 
cagástól. A fülke társaság egy darabig csak 
nézte, nézte a megpofozott fiu nevetését, de 
aztán csodálkozva elhallgatott. A fiu azonban 
még miudig fogta a hasát a jókedvtől. 

Nézze barátom — szólalt meg akkor 
az egyik idősebb ur - ha mi nevetünk, 
annak még csak van valami értelme, de mit 
nevet maga, aki a pofonokat kapta ? 

— Hát hogyne nevetnék – mondta ful- 
dokló nevetés közben a fiu - hiszen én 
nem vagyok Mermelstein. 
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